

1957年10月1日创刊



珠江新闻

2021年11月 19 星期五 < 辛丑年十月十五 >

A13

“两中心两基地一平台”揭牌、签约及启动仪式在江门举行

## 打造全国社会智慧治理工作示范基地

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江宣 谭耀广

11月18日上午,国家政法智能化技术创新中心江门市域社会治理孵化中心、江门市市域社会智慧治理技术创新中心、江门市市域社会智慧治理应用示范基地、江门市安全应急产业园、广东应急管理学院(筹)揭牌暨“粤平安”群众信访诉求矛盾纠纷化解综合服务应用江门市域启动仪式举行。此外,十多个涉及智慧管理、应急应用等领域的合作项目在启动仪式上签约落地。记者了解到,借助上述中心、平台、基地,江门将打造成为全国社会智慧治理工作的示范基地。



启动仪式现场

打造多个市域社会治理品牌

据介绍,江门是粤港澳大湾区重要节点城市,拥有“中国侨都”“院士之乡”的美誉,也是全国市域社会治理现代化首批试点城市。近年来,经过不断的探索与实践,江门坚持以市域社会治理现代化为切入点和突破口,以“政治、自治、法治、德治、智治”五治融合为牵引,逐步奠定社会治理维度创新基础,切实以市域社会治理现代化

推进社会治理体系和治理能力现代化。相关人士介绍,经过多年探索和实践,江门陆续推出89个具有市域特点、本地特色的示范项目,打造出了全省唯一的全国人大常委会法工委基层立法联系点、全国社会心理服务体系建设试点城市、全国农村社区治理实验区等一批“国字号”市域社会治理品牌。

“产学研用”融合发展

相关专业人士认为,江门将通过“两中心两基地一平台”,促进产学研协同创新,推动市域社会治理现代化、政法智能化科研成果在江门应用示范与产业化,为全省乃至全国市域社会治理现代化改革创新、智慧政法实践应用提供“江门方案”。参与签约的数鹏通科技总经理刘翔就表示:“江门正在加快推动信息化技术创新成果落实到社会治理工作中,我们的项目将为

更好预防和妥善应对多种灾害突发事件,扩展智慧城市运行监测预警手段,提高江门防灾减灾和应急指挥能力。”

江门市政府相关负责人表示,接下来,全市各级各部门要以高度的政治责任感和使命感履职尽责,全力以赴落实试点各项工作任务,把江门打造成为全国社会智慧治理工作的示范基地,努力探索出更多省内最佳、全国一流的样板项目和先进经验。

为社会智慧治理提供江门经验

“粤平安”群众信访诉求矛盾纠纷化解综合服务应用江门市域全面启动,是江门坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极探索信访“信访超市+外送服务”创新模式,在全国地级市中率先启动“粤平安”群众信访诉求矛盾化解综合服务应用,把更多资源力量用在矛盾纠纷源头预防化解上,围绕“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交、服务不缺位”四大要素,把更多暖心服务送到群众家门口。

## 珠海法院集中发放执行案款1.2382亿元

羊城晚报讯 记者郑达报道:11月18日,珠海两级法院开展执行案款集中发放活动,向334名当事人发放执行案款12382亿元。其中,向104名涉及民生领域工人工资、交通事故、抚养费、中小微企业等案件的当事人发放执行案款1393万元,向230名其他类型案件的当事人发放执行案款10989亿元。

据了解,此次执行案款集中发放活动由最高人民法院统一部署,珠海两级法院在各自分会场向当事人发放执行案款。人大代表、政协委员、特约人员见证了本次活动。

“今天的集中发放很有意义,给了全社会非常直观的认识。”广东省人大代表徐凌表示,“‘执行难’是全社会关注的问题,珠海在信息化和团队建设方面做得很好,近几年的执行工作从技术手段到工作效率方面都有很大的提升,今年的效果也非常明显。”

珠海市中级人民法院执行局局长温建鸿介绍,2021年1-10月,珠海两级法院办结首次执行案件16519件,办结执行异议、复议等审查类案件1323件,合计17842件,同比增长16.2%,发放当事人及上缴国库执行

案款总计62.12亿元。在执行案件持续增长的情况下,法院通过多项举措提升执行质效:落实执行事务集约、繁简分流、团队办案三项机制改革,推动简案快办、繁案精办,首次执行案件结案平均用时减少到92天,同比减少13天;加大对失信被执行人惩戒力度,1-10月,珠海法院对被执行人采取纳入失信被执行人名单2526人次,限制高消费15623人次,拘留20人次,罚款10宗案件33.5万元,移送追究刑事责任10人,通过失信惩戒措施强化了执行威慑力。

警界线



公民证件到期提醒服务为群众生活带来便捷

## 珠海公安局运用“互联网+公安政务服务”技术证件到期提醒业务为民解忧

有高度  
有温度  
有硬度  
有纯度



文/图 羊城晚报记者 郑达  
通讯员 张军

贴近民生,着力解决群众难题

“居民身份证、驾驶证、居住证等公民证件过期,会带来生产、生活、办事、出行等不便的难题,以实际行动服务粤港澳大湾区建设新时代珠海‘二次创业’。”

近年来,珠海市公安局把持续深化公安“放管服”改革作为重要工作事项,扎实开展“我为群众办实事”系列活动。今年3月,该局充分运用“互联网+公安政务服务”技术,推进公民证件到期提醒系统建设,力争实现公民证件到期自动提醒、信息智能发送功能。目前,“居民身份证”“驾驶证”“行驶证”“居住证”等11大类业务35个业务环节的消息提醒事项已经上线。

技术赋能,打破部门间“壁垒”

“您好!您的居住证即将到期,请及时办理续签手续。”3月初以来,已有不少珠海市民收到了珠海市公安局发送的证件到期提醒短信,避免了证件过期带来的不必要的麻烦。

记者了解到,该项服务以手机短信为基础,以公安大数据“智能消息”应用为汇聚管道,以证件联系号码专题库为精准辅助手段,以管控中心为监管展示平台,实现全面、准确、闭环管理的证件到期提醒服务。

珠海市公安局科技信息化管理支队信通大队大队长苏雷钧表示,该局各单体原有的公民证件绑定号码库互为独立,且存在号码重复、缺失的问题。新建成的公民证件号码专题库,打破了各相关部门间的“壁垒”,累计收集全市常住人口居民身份证信息、流动人口居住证信息等13类共计逾千万条电话记录信息。“在接下来的工作中,我们还将对专题库建立长效管理维护机制,确保库内号码信息准确、鲜活、有效。”

“原来的短信发送平台,受原短信端口资源因素影响,只能发信息给省内甚至只能是市内的号码。”苏雷钧介绍,新型短信发送平台在完成基础硬件资源扩充和消息发送能力提升后,已实现全国全网号码的全覆盖。值得一提的是,公民证件到期提醒系统在“大数据”支持下,已经能够实现证件到

期自动预警、提醒短信智能发送的功能。相关工作人员在系统提前确定发送时间、短信模板等指令后,该系统会自动筛选发送目标范围,完成信息发送工作。

3月1日-2日,“居住证签注到期”和“居民身份证到期”事项分别在该系统上线。当月,“居住证签注到期”事项累计发送短信超4.8万余条,发送成功率超过90%,居住证签注办理量较2月份增长近130%。卢伟军表示,目前,“居住证签注到期”提醒短信会在相关人员居住证签注到期的前30天、15天、7天分别发送,以确保证人收到信息并提前做好安排,“接下来,我们也会视实际情况需要决定是否调整发送频次。”

居住在金湾区平沙镇的李女士,平时忙于生意和照顾家庭,去年,自己的居住证过期了才发现忘记续签。可今年就不一样了,10月中旬,李女士就收到了珠海市公安局续签居住证的短信提醒,11月8日,李女士带齐证件来到居住地附近的平沙镇群众服务中心公安业务窗口,不到两分钟的时间,工作人员就为她办好了居住证续签手续,李女士对公安窗口的高效办事效率赞叹不已,并告诉工作人员说:“短信提醒功能很好,及时提醒了我按期续签居住证,避免了想使用居住证却发现过期的尴尬情况,为这项温暖人心的举措点赞。”

持续升级,到期提醒服务将全面推广

今年5月,办证提醒信息管控中心建成后,通过运用“大数据”,对短信发送的成功率等进行实效评估,整个系统实现预警、提醒、效果评估的全流程闭环管理。“想民所想、倾听群众的真实需求是市公安局推出证件到期提醒服务的其中一个重要的落脚点,系统持续升级完善服务内容,都是为了让群众方便办事,轻松办事。”市公安局科技信息化管理支队信通大队大队长苏雷钧表示。

按照计划,2021年3月12日,珠海市公安局公民证件到期提醒服务中首批计划的9项重点提醒服务事项全部按期上线,涵盖了“居民身份证”“驾驶证”“行驶证”“居住证”“往来港澳通行证”等重要证件。

5月30日,第二批对接了23个服务事项,包括护照到期换发提醒,他人代领身份证提醒、年满16周岁未办身份证提醒、机动车号牌领取提醒、机动车6-10年车审验提醒、驾驶证过期体检提醒、驾驶证逾期换证提醒、行业场所任务提醒等一批内容。

以自助发证机证件领取提醒为例,启用

首日,共发送了4000多条提醒短信。信息发送后收到良好效果,当天共有500多名群众通过“自助发证机”取出证件,比去年同期增加了61%,另有102名群众收到逾期未领取证件的提醒后前往窗口领取证件。

据了解,截至10月底,共实现11大类业务35个业务环节的消息提醒,发送提醒消息达4.85万余条。当前,对接业务还在进一步增加,服务对接范围逐步扩大,由证件到期提醒向全局政务服务业务提醒的方向拓展,向证件、事项办理的各主要环节延伸。

公民证件到期提醒服务是珠海市公安局主动作为、靠前服务、想民所想、急民所急,在民生服务领域推出的一项重要举措。据珠海市公安局相关负责人介绍,该系统目前还在持续升级中,下一步证件到期提醒服务将与全局更多业务实现对接,融入公安一体化政务服务平台,推广至全局各政务服务业务,让群众切实享受到暖心、高效、便捷的服务,为进一步擦亮珠海民生幸福底色贡献公安力量。

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 张江 / 校对 杜文杰



## 江门两地入选全国“一村一品”示范村镇名单

羊城晚报讯 记者陈卓栋,通讯员江讯、谭耀广报道:记者18日从江门市农业农村局获悉,日前,农业农村部正式公布第十一批全国“一村一品”示范村镇名单,江门开平马冈镇和新会区双水镇桥美村分别入选。

据介绍,马冈镇家家户户有养殖马冈鹅习惯,饲养马冈鹅已有100多年的历史。马冈鹅被誉为广东四大名鹅之一,特征是“乌头、乌颈、乌背、乌脚”,蛋白质含量高,脂肪低,加工后皮薄肉嫩,味道鲜美。用它做的菜品,如传统烧鹅、狗仔鹅、芋仔炊鹅、卤水鹅、鹅乸汤、豉油鹅,甜酸鹅等,深受食客的欢迎。目前,广东烧鹅80%以上使用马冈鹅,年上市量约250万只,全产业链年产值约27亿元。

而桥美村以黄皮果蔗为主导产业,种植果蔗历史悠久,全年黄皮果蔗产量达2.3万吨,年产值约5500万元,黄皮果蔗种植收入约占该村生产总值的70%。为进一步助农增收,桥美村大力发展黄皮果蔗农业产业品牌,通过注册“桥美果蔗”商标、建设果蔗种植教学基地、建设果蔗文化展厅,举办“果蔗丰收节”等措施,打造“桥美果蔗”区域公用品牌。



马冈鹅(资料图片)

手机报料:18520686633

江门 0750-3524738

中山 0760-88329981

珠海 0750-18928858215